軍民齊心 國防後盾

後備輔導幹部楷模表揚特別報導

文/鍾心豪 圖/編輯室

彰顯後備軍人輔組織積極投入救災 與防疫工作的辛勞,總統蔡英文女 士在今年的「九三軍人節表揚大會」中, 表揚全國委顧團總團長邱旭明先生等10 位「後備幹部輔導楷模」,同時頒發「後 備之光」獎座,以感謝這群身穿「全民 國防」背心,不求回報、日以繼夜的奉

獻與付出的優秀後備輔導幹部。

後備軍人輔導組織成立已逾50餘年, 在組織成長的過程中,歷經數次的調整 與變革,但在各界的努力之下,達到法 制化階段。組織成員遍布全國,平時協 助執行動員演訓、後備軍人服務及推廣 全民國防事務。期間藉由戰爭面的經營,





▲後備軍人輔組織積極投入救災與防疫工作,蔡總統表揚全國委顧團總團長邱旭明先生等 10 位優秀後備輔導幹部楷模。



傳遞「全民關注、全民支持、全民參與」 的全民國防理念,是厚植國家整體防衛 力量,不可或缺的重要戰力。

每當災害發生時,都可以看見身穿「全 民國防」背心的後備輔導幹部,與國軍 部隊共同戮力執行救災工作,不論是在 去(108)年普悠瑪列車翻覆,或是南方 澳大橋崩塌事故現場,他們都是在第一 時間,主動號召同仁進入災害現場,提 供國軍即時的支援與協助,不僅讓民眾 感受到溫暖,更讓國軍官兵士氣倍增, 展現輔導組織在平時與國軍弟兄及民眾 同舟共濟,戰時也將成為最堅強的後盾。

尤其在今(109)年初新型冠狀病毒肺



▲後備指揮部全體官兵弟兄姐妹與後備軍人輔導幹部,積極投入增產口罩任務,所有後備袍澤都以身為「口罩國家隊」為榮。

炎疫情肆虐全球,口罩成為防止疫情擴散的關鍵,更是穩定社會及安定民心的重要物資。後備指揮部在中央疫情指揮中心的指導下,以不影響部隊戰訓本務,動員各縣市後備指揮部的官兵及後備軍人輔導幹部,積極投入增產口罩的任務,化身為戰力堅強的「口罩國家隊」,每一位隊員秉持「造福社會,回饋國家」、「軍愛民、民敬軍」的精神,透過身體力行,不舍畫夜、齊心努力,自2月3日開始,累計7萬餘人次,無眠無休進行了119個工作天,讓口罩日產能由原本每日180餘萬片,大幅提升至每日2000萬片,除使國家防疫工作得以順利推展外,更讓世界看到「Taiwan Can

Help」的防疫實力。

後備軍人輔導組織扮演著軍民合作的 橋梁,秉持忠義精神,本著「替政府爭 取向心」、「謀社會安定繁榮」、「為 國家團結安全」之認知,默默犧牲奉獻、 服務地方。戰時也能透過組織力、宣傳 力及實際執行力,結合民眾成為「同舟 共濟、同島一命」的全民國防力量,凝 聚民心,影響國際輿論支持,完成捍衛 國土之任務。硬實力是靠強大的國防軍 事力量,軟實力則由輔導組織凝聚與發 揚,軟硬兼施,以收其效,以「堅若磐 石、軍民同心」的強大信念來捍衛國家、 保衛人民,守護屬於我們的幸福自由與 和樂安康。



精神領袖 率先躬行 - 邱旭明總團長 文/劉尊云

國委顧團邱旭明總團長,平時不遺餘力協助國軍各項任務推展,無論是災害防救、全民國防、佳節慰問及公益活動等任務,默默付出,成為國軍官兵及後備軍人輔導幹部的最強後盾。「支持國軍、服務鄉里」一直是邱團長的服務理念,在年初「新冠肺炎」疫情爆發期間,邱團長為支持國家防疫政策,積極配合

經濟部工業局口罩增產需求,動員北部地區新北市委顧團團員參與口罩增產製作慰問工作,使支援口罩增產的官兵及幹部們倍感欣慰。

獲頒本次「輔導幹部楷模」殊榮的邱團長表示,平時熱心參與各項國防事務,戮力號召後備軍人參與全民國防工作,以及辦理後備軍人子女獎助學金,目的在於希望優秀青年學子於未來可以選擇加入國軍行列,並廣邀民間團體協助舉辦後備軍人各項活動,如後備軍人運動大會及萬人健走活動等,推廣全民運動風氣,藉以凝聚後備軍人向心。

邱團長自加入輔導組織以來,亦大力支持新北市後備指揮部辦理各項後備軍人活動及 年度教育召集慰問,熱心公益、不落人後,並自我期許,未來將持續以實際行動彰顯後 備「忠愛精神」,成為「保衛國家」的基石與力量。



敬軍熱忱 展現行動 - 謝俊煌團長 文/李庭瑄

本縣委顧團謝俊煌團長自後幹班第 151 期結訓後,對於國防事務總是不遺餘力,平時除配合節日前往各營區辦理敬軍活動,今 (109) 年年初,國軍依令前往口罩工廠支援時,謝團長更是主動前往慰問,關愛國軍的真性情令人動容,也正因為謝顧問不求回報的付出,於去 (108) 年獲得敬軍楷模,更在今 (109) 年榮獲後

備輔導幹部楷模。

謝團長表示,今日的臺灣能享有豐衣足食的生活,全有賴於戰力堅強的國軍辛勤守護與戮力戰訓本務,因為有國軍的犧牲奉獻,我們才有安康、幸福的家園。因此,全體國人應支持國軍,秉持「軍愛民,民敬軍」之精神,擔任其強大後盾,與國軍一同努力。一路走來,感謝有家人的全力支持,才得以在工作之餘,全心投入後備軍人輔導組織活動。未來,依然會持續將全民國防的理念宣揚,讓民眾了解國軍,進而支持國軍,並鼓勵全民參與國防事務,以「支持政府、服務鄉里」的實際行動,為國家未來的永續發展,再創新猷。



無私無我 深耕經營 - 林隆銓主任 文/林東圻

大隆銓主任自民國74年退伍後,因對於協助國軍推動全民國 防等相關事務,懷抱著滿腹熱情與衝勁,便於民國75年加 入後備軍人輔導中心,為後幹班第141期成員,投入後備軍人輔 導組織服務迄今已逾三十載。

在林主任的帶領下,鹿港鎮後備軍人服務中心發揮廣布鄉里、

深耕基層,致力於推動後備軍人「組織、宣傳、安全、服務」四大工作,成功扮演軍民溝通的橋梁,發揮穩定民心的重要功能。

林主任表示,對於獲頒「後備輔導幹部楷模」獎項感到十分榮幸,這份殊榮不單單只屬於自己一人,而是要靠每一位後備軍人輔導中心的幹部及成員的無私奉獻與辛苦付出,才能有如此優異的成果,所謂榮辱與共,應該與每位同仁一同分享這份榮耀。林主任期許,鹿港鎮後備軍人輔導中心能歷久彌新,薪火相傳,每個人秉持著無私的精神,持續在地耕耘,凝聚幹部情誼,團結全民向心,戮力於「災害防救」、「人才招募」、「事故協處」、「動員演訓」等任務,以實際行動做為國軍的後盾。



貢獻心力 努力不懈 - 王宥勝秘書 文/林東圻

看勝秘書出生於彰化縣大城鄉,自民國 97 年加入後備軍人輔導中心服務迄今,為後幹班 394 期學員,加入輔導組織逾十載。先後接任輔導員、輔導組長、督導員及輔導中心秘書等職務,服務期間積極參與後備軍人的組織、安全、宣傳、服務等四大工作,對於協助國軍推動各項國防相關事務,不遺餘力,更於

今年支援口罩生產有功,獲得表揚肯定。

王秘書表示,榮獲「後備輔導幹部楷模」是畢生榮幸,對個人來說意義非凡,更是莫大的肯定與鼓勵,自從加入後備軍人輔導組織這個大家庭以來,就始終抱持著愛國愛民, 為國家奉獻的精神,於執行各項任務及推動國防相關事務時,均盡自己最大的努力及熱 忱,來面對每一項工作。

未來,仍然會在自己的崗位上持續耕耘,在協助國軍及推動全民國防方面努力不懈, 貢獻一己之力,為國家、社會盡心付出。



身先士卒 無私奉獻 - 高銘邦主任 文/朱珮瑜

南市北區輔導中心主任高銘邦加入後備軍人輔導組織已近20 年,曾擔任輔導員、輔導組長等職務,長期協力後備指揮部 執行人才招募、動員召集、災害防救、後備軍人服務及防疫任務 等工作,高主任「身先士卒、無私奉獻」的精神,深獲各級長官 及後備輔導幹部肯定與敬佩。

高主任表示,很高興能獲得「109年後備輔導幹部楷模」殊榮,能為鄉里及後備軍人服務是件快樂的事,在國家需要我們的時刻,為民所苦、為民著想,秉持著「施比受更有福」這句話,做為人生座右銘,認為後備軍人輔導組織與鄰里日常生活密不可分,並以不求回報的心回饋鄉里。後備輔導組織長年來深根基層,期許自己能以真誠服務及熱忱,服務鄉里的後備軍人,並致力於全民國防教育,讓全民國防教育能向下扎根,以及協助各項動員整備工作,以能夠發揮「軍愛民、民敬軍」的精神,厚植後備動員能量,成為國家最有力的後盾,社會安定的力量。

知恩圖報 回饋社會 - 張永治主任 文/張超智

工戶城鎮輔導中心張永治主任,為後幹班 409 期,曾任輔導員等職,加入輔導組織約8年多。於「0102專案」任務期間,協助提供飲用水、麵包、便當與暖暖包等物資,並召集輔導幹部完成服務台開設,為救難人員送暖。

張主任表示,從小的家庭教育是「知恩圖報、回饋社會」,長久以來也一直這樣告訴自己。所以當有能力時,只要是能幫助人的事情,一定親力親為,盡全力去做。今年是個不平靜的一年,從「0102專案」,到新冠肺炎疫情等,對國家都造成很大的影響,但看到國軍官兵,在災害來臨時全力協助救災,以及不分平假日,24小時支援口罩增產作業,都讓他覺得非常的感動與敬佩,而他也在國家需要的時候,挺身而出一同投入口罩作業,雖然支援已結束,但這將會是他一輩子難忘的回憶。

此次有機會能獲得後備輔導幹部楷模的肯定,張主任感到非常的榮幸與驕傲,並表示往後必定會持續致力於各項社會服務工作,以實際的行動、真誠的心回饋國家,並永遠以身為後備的一份子為榮。



展現熱忱 為民後盾 - 陳進利主任 文/劉尊云

并 莊區後備軍人輔導中心陳進利主任,秉持著「一日後備、終身後備」的精神,在擔任中心主任職務期間,主動辦理轄區內多項公益活動,例如捐血救人活動、軍民壘球友誼賽及社區愛民打掃等,帶領中心幹部們走進鄉鎮每一個角落,展現後備軍人「廣布鄉里、深耕基層」之精神。陳主任表示,自己非常珍惜與

後備夥伴間的深厚情誼,所以期盼藉由舉辦正向團隊活動,凝聚幹部向心,進而達成後備軍人服務的工作宗旨。

陳主任也在今年獲頒「後備輔導幹部楷模」殊榮,他表示,後備軍人輔導中心不僅協 助執行動員演訓、災害防救、後備軍人服務及推廣全民國防任務,為國家發生災害或戰 爭時做好準備,是國軍和社會間的橋梁,相信後備輔導組織是國軍的後盾,亦是拓展全 民國防的最佳媒介。

新莊區後備軍人輔導幹部們期許無論國家、國軍何時需要後備幹部,都會發揮「熱愛國家、用心服務、全力以赴」之忠愛精神,動員輔導組織,同心協力、保衛國家及社會安全!



親力親為 身體力行 - 黃志雄督導員 文/張超智

董市輔導中心黃志雄督導員,為後幹班 307期,曾任輔導員等職,加入輔導組織已 23年。黃督導於「0102專案」任務啟動後,便立即趕往現場協助開闢山路,引導救難人員前往失事地點,並駕駛鐵牛車協助救援機具及物資運送等事宜,對於災難救援工作助益甚鉅。

黄督導表示,加入輔導組織這些日子以來,除致力於各項後備軍人工作,同時也擔任 全民國防志工,期能為社會盡一份力。近年來宜蘭地區發生許多令人遺憾的事件,從「普 悠瑪列車翻覆」、「南方澳斷橋」,再到今年「0102專案」及新冠肺炎疫情等,有賴於 輔導幹部們的幫忙,而自己更是榮幸能夠參與其中,為國家盡一份心力。

此次能獲得後備輔導幹部楷模的肯定,覺得非常開心及驕傲,並表示往後會持續秉持著「親力親為、身體力行」的態度,繼續為社會大眾服務,並戮力推展後備軍人服務、人才招募等工作,以實際行為推動全民國防,發揮保國衛民的忠愛精神,共創國家美好的願景。



回饋社會 無名英雄 - 詹清男顧問 文/邱弘恩

隆市後備指揮部組訓顧問詹清男先生在輔導組織服務已 41 個年頭,期間曾經擔任輔導員、輔導組長、督導員、發展委員,現今為組訓顧問,平日積極協力後備軍人事故處理、推展全民國防宣導等工作,為輔導組織各項工作竭盡全力。

詹清男顧問長期以來致力於後備軍人輔導工作績效卓著,今年

初新冠肺炎疫情使國人的生命安全受到威脅,詹顧問也自告奮勇的加入口罩增產的行列, 為國民健康盡一份心力,詹顧問表示,一直以來秉持著「親力親為、回饋社會」的態度 參與各項公益活動,為後備軍人及有需要的民眾謀取福利與資源,因為有能力去做,所 以責無旁貸必須做到最好。

這次能獲得後備輔導幹部楷模的殊榮,讓詹顧問感到萬分的感動和驕傲,能夠受到表 揚是一項榮譽,而其他默默為國家貢獻心力的無名英雄,更是讓社會持續進步的幕後推 手,一個人的力量不算什麼,能結合眾人之力去完成我們的使命,才是最重要的。期望 他的付出能帶來拋磚引玉的效果,讓更多人願意為自己的國家而努力,讓我們的家園愈 來愈美好。



喜樂付出 認真盡職 - 李榮台組長 文/林怡君

榮台組長,出身於平凡家庭,在父母教育下,對於國家具有 熱忱的愛國心,故而投身聯勤第二0五兵工廠,擔任雇員乙職,為國家貢獻一己之力。民國87年退休後,在朋友的介紹下進 入輔導組織,於民國88年8月參加後備幹部訓練班344期,結訓 後擔任輔導員,於民國93年擔任前鎮區輔導組長,迄今已投身輔

導組織諭 21 個年頭。

服務期間曾參與八八風災、高雄氣爆、登革熱防治等任務,均可見到李組長的身影, 與國軍站在第一線。年初新型冠狀病毒肺炎疫情爆發,主動投入防疫物資增產行列,持 恆投入生產工作長達 114 天,更獲得表揚。

李組長表示,很榮幸今年能獲得「後備輔導幹部楷模」這個獎項,對他個人而言是最大的肯定。自加入後備軍人輔導組織這個大家庭,在執行各項災防任務及全民國防事務工作時,都是抱持著熱愛國家及服務社會的心去完成,從不認為一定要從中獲得到什麼,如果有,那就是完成任務時,看到大家開心笑容,就是最大的滿足;未來他還是會持續為推動全民國防而努力,期許能成為全民國防最堅強的後盾。